

1. Strategický rámec

Pri tvorbe stratégie sa bralo do úvahy celé územie vrátane demografickej situácie, prírodných, materiálnych a ekonomických zdrojov. Samotná stratégia bola zostavená na základe skutočných potrieb územia a obyvateľov žijúcich na území v súlade s rozvojovými dokumentmi na lokálnej i celoštátnej úrovni. Pri definovaní celkového strategického zamerania stratégie CLLD sa postupovalo v nadväznosti na SWOT analýzu. V procese spracovania SWOT analýzy boli uskutočnené stretnutia s verejnosťou na hodnotenie silných, slabých stránok, príležitostí a hrozieb, ktoré charakterizujú dané územie. Na základe SWOT analýzy sa na spoločných stretnutiach členov MAS definovali potreby územia, ktoré chcú v budúcom období riešiť a definovala sa vízia na horizont 10 – 15 rokov. Na základe vízie sa konkretizoval strategický cieľ, kde sa zdefinoval aj spôsob ako dosiahnuť želaný stav: „Skvalitniť život v území MAS pomocou dobudovania základnej verejnej infraštruktúry, využitím prírodného, kultúrneho a historického potenciálu územia a zvýšiť konkurencieschopnosť územia prostredníctvom mobilizácie ľudského potenciálu, informovania obyvateľstva, zvyšovania zamestnanosti a podpory podnikania v rôznych oblastiach.“ V nadväznosti na definovanú víziu a strategický cieľ sa definovali priority a špecifické ciele, ktoré sú v súlade so SWOT analýzou. K stanoveným špecifickým cieľom sa priradili jednotlivé opatrenia prostredníctvom ktorých sa budú priority a špecifické ciele naplňovať. Strategický rámec nezahŕňa len opatrenia, ktoré budú financované v rámci Stratégie CLLD, ale aj iné doplnujúce opatrenia, ktoré sú v súlade so Stratégiou CLLD a voči opatreniam z PRV a IROP budú pôsobiť koherentne a komplementárne. Doplnujúce opatrenia budú financované prostredníctvom štátneho rozpočtu, operačných programov a iných zdrojov. Stanovené ciele Stratégie CLLD prispievajú k cieľom stratégie EU2020 ako aj k cieľom PRV SR 2014-2020 a IROP 2014-2020. Štruktúra strategickje časti je logická, dôraz je kladený na vzájomnú doplnkovosť PRV a IROP, plánované opatrenia z iných zdrojov sú konkretizované.

1.1. Definovanie vízie a strategického cieľa

MAS RUDOHORIE, o. z. pri vypracovaní svojej ISRÚ na programové obdobie 2007 – 2013 vyjadrila svoje predstavy a zámery v súvislosti s tým kam sa chce územie posunúť a ako chce svoje územie zmeniť v dlhodobom horizonte 10 – 15 rokov. Na vyjadrenie týchto všeobecných predstáv slúžila jej vízia.

Aj keď MAS RUDOHORIE, o. z. v programovom období 2007 – 2013 úspešne zrealizovala svoju ISRÚ, ešte stále ostali činnosti, aktivity, ktoré čakajú na svoju realizáciu. K tomu aby vízia MAS bola naplnená v plnej miere je potrebné zrealizovať ďalšie činnosti, ktoré do ISRÚ neboli zahrnuté ako hlavné aktivity. Prerokovanie vízie sa uskutočnilo na spoločných stretnutiach členov verejno – súkromného partnerstva a jej konečné znenie je nasledovné:

Územie MAS RUDOHORIE, o. z.

pre svojich obyvateľov v budúcnosti chce ponúknuť:

- kvalitné ekologické životné prostredie,
- kvalitnú technickú infraštruktúru, kvalitné služby občianskej vybavenosti, sociálne zázemie na vysokej úrovni a množstvo príležitostí na príjemné športové a kultúrne vyžitie,
- prístup ku kvalitnej starostlivosti, výchove a vzdelávaniu,
- dostatok miestnych pracovných príležitostí,
- kvalitné fungujúce poľnohospodárstvo, lesníctvo a cestovný ruch (víkendový turizmus),
- kvalitné domáce produkty.

MAS RUDOHORIE, o. z. sa podobne ako v predchádzajúcich rokoch aj v nasledujúcich bude snažiť pretransformovať uvedenú víziu na skutočnosť, využitím všetkých možných finančných zdrojov a investovaním svojej energie a času.

Očakávaná zmena je sformulovaná do Strategického cieľa, ktorý je konkretizáciou vízie a stanovuje sa na obdobie 7 – 10 rokov, minimálne do roku 2023.

Strategický cieľ MAS RUDOHORIE, o. z.:

„Skvalitniť život v území MAS pomocou dobudovania základnej verejnej infraštruktúry, využitím prírodného, kultúrneho a historického potenciálu územia a zvýšiť konkurencieschopnosť územia prostredníctvom mobilizácie ľudského potenciálu, informovania obyvateľstva, zvyšovania zamestnanosti a podpory podnikania v rôznych oblastiach.“

1.2. Stanovenie priorít, špecifických cieľov a opatrení

Priorita 1.: Zvyšovanie atraktivity obcí a mesta v území

Špecifický cieľ 1.1.: Do roku 2023 zlepšiť základnú verejnú infraštruktúru a služby pre všetkých obyvateľov s využitím rôznych inovatívnych prvkov a s pozitívnym dopadom na kvalitu životného prostredia

Priorita 1. a Špecifický cieľ 1.1. boli stanovené v nadväznosti na SWOT analýzu z ktorej na základe hodnotenia pracovných skupín vyplynula potreba č. 1. Rozvíjať verejnú infraštruktúru a úroveň verejných služieb.

Odôvodnenie výberu priority 1. a špecifického cieľa 1.1.:

Zo SWOT analýzy vyplýva, že na území MAS RUDOHORIE, o.z. napriek badateľnému rozvoju základnej verejnej infraštruktúry ako aj služieb ešte stále pretrvá potreba zvyšovania kvality života obyvateľstva. Jednou z oblastí základnej verejnej infraštruktúry je aj dopravná infraštruktúra – výstavba, modernizácia, rekonštrukcia zastávok, staníc, parkovísk, ktorá má za úlohu dopravné prepojenie obcí s mestom ako aj zabezpečenie dostupnosti a mobility občanov aj spoločnou dopravou osôb. Pomocou aktivít v rámci tejto priority sa dobuduje základná verejná infraštruktúra a verejné služby slúžiace obyvateľom ale aj návštevníkom územia a zvýši sa aj bezpečnosť územia Výstavbou/rekonštrukciou/modernizáciou športovísk, detských ihrísk, amfiteátróv vrátane ich zázemí sa vytvoria vhodné podmienky na voľnočasové aktivity ako aj na kultúrno – spoločenské a športové vyžitie. Zo SWOT analýzy tiež vyplýva potreba environmentálnej uvedomelosti obyvateľov, pomocou ktorej sa okrem zvýšenia kvality života v území sa zníži počet nelegálnych skládok odpadov. Vylepšením celkového vzhľadu obcí/mesta sa zvýši atraktivita územia čo ovplyvní jeho konkurencieschopnosť.

Špecifický cieľ 1.1. má v rámci PRV príspevok k fokusovej oblasti 6B Podpora miestneho rozvoja vo vidieckych oblastiach. V rámci IROP má príslušnosť k špecifickým cieľom 5.1.2. Zlepšenie udržateľných vzťahov medzi vidieckymi rozvojovými centrami a ich zázemím vo verejných službách a vo verejných infraštruktúrach, 4.2.1. Zvýšenie podielu obyvateľstva so zlepšeným zásobovaním pitnou vodou a odvádzanie a čistenie odpadových vôd verejnou kanalizáciou bez negatívnych dopadov na životné prostredie.

Špecifický cieľ 1.1. bude okrem opatrení v rámci stratégie CLLD napĺňaný aj prostredníctvom ďalších **doplňujúcich opatrení** vybraných v súlade so stratégiou CLLD MAS

RUDOHORIE, o. z., ktoré budú financované z iných zdrojov. Tieto opatrenia nie sú zahrnuté do stratégie CLLD ale voči vybraným opatreniam zahrnutým do stratégie CLLD pôsobia koherentne a komplementárne.

Opatrenia v rámci PRV a Špecifické ciele v rámci IROP a ostatných operačných programov nie sú vyberané ako celok. Na základe hodnotenia SWOT analýzy a stanovenia potrieb boli vybrané len tie aktivity, ktoré priamo súvisia s naplnením stanovenej priority a špecifického cieľa.

Opatrenia v rámci priority 1. a špecifického cieľa 1.1.:

Opatrenia PRV:

1.1.1. PRV Podpora na investície do vytvárania, zlepšovania alebo rozširovania miestnych základných služieb pre vidiecke obyvateľstvo vrátane voľného času a kultúry a súvisiacej infraštruktúry (kód opatrenia 7 – Základné služby a obnova dedín vo vidieckych oblastiach, podopatrenie 7.4.)

1.1.2. PRV Podpora na investície do vytvárania, zlepšovania alebo rozširovania všetkých druhov infraštruktúr malých rozmerov vrátane investícií do energie z obnoviteľných zdrojov a úspor energie (kód opatrenia 7 – Základné služby a obnova dedín vo vidieckych oblastiach, podopatrenie 7.2.)

Doplňujúce opatrenie nezahrnuté do stratégie CLLD:

1.1.3. PRV Podpora na investície do rekreačnej infraštruktúry, turistických informácií a do turistickej infraštruktúry malých rozmerov na verejné využitie (kód opatrenia 7 – Základné služby a obnova dedín vo vidieckych oblastiach, podopatrenie 7.5.)

Opatrenia IROP:

1.1.1. IROP Rozvoj základnej infraštruktúry v oblasti dopravného prepojenia a dostupnosti sídiel (ŠC 5.1.2. Zlepšenie udržateľných vzťahov medzi vidieckymi rozvojovými centrami a ich zázemím vo verejných službách a vo verejných infraštruktúrach)

1.1.2. IROP Dopravné prepojenie a dostupnosť sídiel (ŠC 5.1.2. Zlepšenie udržateľných vzťahov medzi vidieckymi rozvojovými centrami a ich zázemím vo verejných službách a vo verejných infraštruktúrach)

Doplňujúce opatrenie nezahrnuté do stratégie CLLD:

1.1.3. IROP Rekonštrukcia stokovej siete, objektov a zariadení verejnej kanalizácie v obciach (ŠC 4.2.1. Zvýšenie podielu obyvateľstva so zlepšeným zásobovaním pitnou vodou a odvádzanie a čistenie odpadových vôd verejnou kanalizáciou bez negatívnych dopadov na životné prostredie)

Doplňujúce opatrenia nezahrnuté do stratégie CLLD:

Iné opatrenia:

1.1.1. OP KŽP Zníženie spotreby energie pri prevádzke verejných budov (IP 4.3., ŠC 4.3.1.)

1.1.2. OP Integrovaná infraštruktúra Zvýšenie pokrytia širokopásmovým internetom/NGN (PO 7, ŠC 7.1.)

1.1.3. Environmentálny fond Oblasť L, činnosť L2: Zvyšovanie energetickej účinnosti existujúcich verejných budov vrátane zatepl'ovania

1.1.4. Program obnovy dediny ZD2 Obnova a tvorba zelených verejných priestranstiev a oddychových zón v zastavanom území

Priorita 2.: Podpora vzdelávania a informovanosti obyvateľov, komunitnej spolupráce, komunitného dialógu

Špecifický cieľ 2.1.: Do roku 2023 zvýšiť úroveň vzdelávania a informovania miestnych obyvateľov a taktiež rozvíjať komunitnú spoluprácu a komunitný dialóg v záujme motivovania marginalizovaných skupín k začleňovaniu sa do spoločnosti.

Priorita 2. a Špecifický cieľ 2.1. boli stanovené v nadväznosti na SWOT analýzu z ktorej na základe hodnotenia pracovných skupín vyplynula potreba č. 2. Podporiť rozvoj ľudského potenciálu v území pomocou ich vzdelávania a informovania, ako aj rozvoj komunitnej spolupráce a komunitného dialógu v záujme motivovania marginalizovaných skupín k začleňovaniu sa do spoločnosti

Odôvodnenie výberu priority 2. a špecifického cieľa 2.1.:

Z analýzy územia, demografických ukazovateľov ako aj zo SWOT analýzy vyplýva, že územie MAS RUDOHORIE, o. z. má značný problém so skupinou marginalizovaných obyvateľov (predovšetkým s Rómami), nižšou vzdelanostnou úrovňou obyvateľstva, nedostatkom komunitnej spolupráce, komunitného dialógu a spolupatričnosťou obyvateľstva ako aj s pomerne vysokou nezamestnanosťou v porovnaní s inými regiónmi SR. Infraštruktúra zariadení pre rozvoj vzdelávania detí a mládeže, ako aj zariadení poskytujúcich a zabezpečujúcich služby na komunitnej báze tiež nie je vyhovujúca. Taktiež chýbajú špeciálne učebne s tematickým zameraním, laboratória, jazykové učebne. Úspešnou realizáciou niektorých aktivít v rámci tejto priority a špecifického cieľa pomocou rozvoja vedomostí obyvateľstva v oblastiach, ako sú napr. poľnohospodárstvo, potravinárstvo, inovácie, environmentálna výchova, ochrana ŽP, využívanie OZE, diverzifikácia smerom k nepoľnohospodárskym činnostiam, komunitné služby atď. sa predovšetkým vytvorí personálne predpoklady na rozvoj ekonomického a podnikateľského života územia.

Špecifický cieľ 2.1. má v rámci PRV príspevok k fokusovým oblastiam 1A, 2A, 2B, 3A, 3B, 5C, 5E, 6A a 6C. V rámci IROP má príslušnosť k špecifickým cieľom 5.1.2 Zlepšenie udržateľných vzťahov medzi vidieckymi rozvojovými centrami a ich zázemím vo verejných službách a vo verejných infraštruktúrach, 2.1.1. Podporiť prechod poskytovania sociálnych služieb a zabezpečenia výkonu opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v zariadení z inštitucionálnej formy na komunitnú a podporiť rozvoj služieb starostlivosti o dieťa do 3 rokov veku na komunitnej úrovni, 2.2.1. Zvýšenie hrubej zaškolenosti detí materských škôl a 2.2.2. Zlepšenie kľúčových kompetencií žiakov základných škôl.

Špecifický cieľ 2.1. bude okrem opatrení v rámci stratégie CLLD napĺňaný aj prostredníctvom ďalších **doplňujúcich opatrení** vybraných v súlade so stratégiou CLLD MAS RUDOHORIE, o. z., ktoré budú financované z iných zdrojov. Tieto opatrenia nie sú zahrnuté do stratégie CLLD ale voči vybraným opatreniam zahrnutým do stratégie CLLD pôsobia koherentne a komplementárne.

Opatrenia v rámci PRV a Špecifické ciele v rámci IROP a ostatných operačných programov nie sú vyberané ako celok. Na základe hodnotenia SWOT analýzy a stanovenia potrieb boli vybrané len tie aktivity, ktoré priamo súvisia s naplnením stanovenej priority a špecifického cieľa.

Opatrenia v rámci priority 2. a špecifického cieľa 2.1.:

Opatrenia PRV:

2.1.1. PRV Podpora na demonštračné činnosti a informačné akcie (kód opatrenia 1 - Prenos znalosti a informačné akcie, podopatrenie 1.2.)

Opatrenia IROP:

2.1.1. IROP Rozvoj základnej infraštruktúry v oblasti infraštruktúry vzdelávania (ŠC 5.1.2. Zlepšenie udržateľných vzťahov medzi vidieckymi rozvojovými centrami a ich zázemím vo verejných službách a vo verejných infraštruktúrach)

2.1.2. IROP Rozvoj základnej infraštruktúry v oblasti sociálnych služieb a komunitných služieb (ŠC 5.1.2. Zlepšenie udržateľných vzťahov medzi vidieckymi rozvojovými centrami a ich zázemím vo verejných službách a vo verejných infraštruktúrach)

Doplňujúce opatrenia nezahrnuté do stratégie CLLD:

2.1.3 IROP Rekonštrukcia, rozširovanie a modernizácia stavebných objektov existujúcich zariadení, ktoré už poskytujú a zabezpečujú služby na komunitnej báze (ŠC 2.1.1. Podporiť prechod poskytovania sociálnych služieb a zabezpečenia výkonu opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v zariadení z inštitucionálnej formy na komunitnú a podporiť rozvoj služieb starostlivosti o dieťa do 3 rokov veku na komunitnej úrovni)

2.1.4. IROP Stavebno – technické úpravy existujúcich objektov a ich adaptácia pre potreby materskej školy s prvkami inkluzívneho vzdelávania (ŠC 2.2.1. Zvýšenie hrubej zaškolenosti detí MŠ)

2.1.5. IROP Stavebno – technické úpravy areálu materskej školy vrátane detských ihrísk, športových zariadení pre deti – uzavretých aj otvorených s možnosťou celoročnej prevádzky, záhrad vrátane prvkov inkluzívneho vzdelávania (ŠC 2.2.1. Zvýšenie hrubej zaškolenosti detí MŠ)

2.1.6. IROP Obstaranie materiálo – technického vybavenia materských škôl (ŠC 2.2.1. Zvýšenie hrubej zaškolenosti detí MŠ)

2.1.7. IROP Zvyšovanie energetickej hospodárnosti budov materských škôl (ŠC 2.2.1. Zvýšenie hrubej zaškolenosti detí MŠ)

2.1.8. IROP Obstaranie IKT učební (ŠC 2.2.2. Zlepšenie kľúčových kompetencií žiakov ZŠ)

Doplňujúce opatrenia nezahrnuté do stratégie CLLD:

Iné opatrenia:

2.1.1. OP Ľudské zdroje Zníženie a zabránenie predčasného skončenia školskej dochádzky a podporou prístupu ku kvalitnému predškolskému, základnému a stredoškolskému vzdelávaniu vrátane formálnych, neformálnych a bežných spôsobov vzdelávania za účelom opätovného začlenenia do vzdelávania a prípravy (Prioritná os 1. Vzdelávanie, IP 1.1.)

2.1.2. OP Ľudské zdroje Prevencia a eliminácia všetkých foriem diskriminácie (Prioritná os 4 Sociálne začlenenie, IP 4.1., ŠC 4.1.2.)

2.1.3. OP Ľudské zdroje Zvýšiť vzdelanostnú úroveň príslušníkov marginalizovaných komunít, predovšetkým Rómov, na všetkých stupňoch vzdelávania s dôrazom na predprimárne vzdelávanie (Prioritná os 5. Integrácia marginalizovaných rómskych komunít, IP 5.1., ŠC 5.1.1.)

2.1.4. Environmentálny fond Oblasť E: Environmentálna výchova, vzdelávanie a propagácia

2.1.5. Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity Podpora sociálnych a kultúrnych potrieb a riešenia mimoriadne nepriaznivých situácií rómskej komunity (vznik a činnosť komunitných centier, vzdelávanie a výchova)

2.1.6. Program obnovy dediny ŽKŽP2 Zlepšovanie environmentálneho povedomia a zvyšovanie informovanosti o životnom prostredí a hodnote vidieckej krajiny.

Priorita 3.: Podpora rozvoja existujúcich a vzniku nových podnikateľských aktivít

Špecifický cieľ 3.1.: Do roku 2023 vytvoriť vhodné podmienky na rozvoj a podporu miestneho podnikania a služieb rôzneho charakteru v záujme zvyšovania miestnej inovatívnej, zamestnanosti a konkurencieschopnosti územia.

Priorita 3. a Špecifický cieľ 3.1. boli stanovené v nadväznosti na SWOT analýzu z ktorej na základe hodnotenia pracovných skupín vyplynula potreba č. 3. Vytvoriť nové pracovné miesta pomocou podpory miestneho podnikania rôznych oblastí.

Odôvodnenie výberu priority 3. a špecifického cieľa 3.1.:

Z analýzy územia vyplýva, že územie MAS RUDOHORIE, o. z. disponuje rôznymi prírodnými, spoločenskými, kultúrnymi a historickými zdrojmi, ktoré predstavujú predpoklady na preorientovanie (diverzifikáciu) prevažne mikro, malých podnikov, SZČO fungujúcich na území. Tieto subjekty ale často krát nedisponujú investičnými prostriedkami, aby mohli svoju hlavnú činnosť diverzifikovať.

Územie MAS RUDOHORIE, o. z. tvorí 15 obcí a 1 mesto, z ktorých 11 obcí má počet obyvateľov nižší ako 800 obyvateľov. Na základe tohto faktu je na území relatívne malý počet podnikateľov. Ekonomické subjekty nedokážu zabezpečiť dostatočný počet pracovných miest pre obyvateľov týchto obcí/mesta, a preto sú závislí na pracovných miestach v krajskom meste, príp. v okolitých mestách alebo v zahraničí.

Okrem iných oblastí ekonomiky, aj CR je významným činiteľom ekonomického rastu, faktora platobnej bilancie štátu, zamestnanosti a regionálneho rozvoja, s pozitívnym vplyvom na kultúrny a sociálny život daného územia. Významný je aj vplyv CR na vývoj zamestnanosti, pričom veľkú časť zamestnancov predstavuje relatívne málo kvalifikovaná pracovná sila. CR ako taký okrem pracovných miest v zariadeniach cestovného ruchu, vyvoláva tvorbu pracovných miest aj v dodávateľských odvetviach. Z toho dôvodu je veľmi dôležité hľadať spôsoby a vhodné príležitosti pre rozvoj turizmu.

Z hore uvedeného možno usúdiť, že v území MAS RUDOHORIE, o. z. je slabé podnikateľské zázemie, nachádza sa tu nízky počet podnikateľov, ktorí ponúkajú menej pracovných miest aký je dopyt na pracovnom trhu.

Špecifický cieľ 3.1. má v rámci PRV príspevok k fokusovej oblasti 6A. V rámci IROP má príslušnosť k špecifickým cieľom 5.1.1. Zvýšenie zamestnanosti na miestnej úrovni podporou podnikania a inovácií a 3.1. Stimulovanie podpory udržateľnej zamestnanosti a tvorby

pracovných miest v kultúrnom a kreatívnom priemysle prostredníctvom vytvorenia priaznivého prostredia pre rozvoj kreatívneho talentu.

Špecifický cieľ 3.1. bude okrem opatrení v rámci stratégie CLLD napĺňaný aj prostredníctvom ďalších **doplňujúcich opatrení** vybraných v súlade so stratégiou CLLD MAS RUDOHORIE, o. z., ktoré budú financované z iných zdrojov. Tieto opatrenia nie sú zahrnuté do stratégie CLLD ale voči vybraným opatreniam zahrnutým do stratégie CLLD pôsobia koherentne a komplementárne.

Opatrenia v rámci PRV a Špecifické ciele v rámci IROP a ostatných operačných programov nie sú vybrané ako celok okrem Špecifického cieľa 3.1. Stimulovanie podpory udržateľnej zamestnanosti a tvorby pracovných miest v kultúrnom a kreatívnom priemysle prostredníctvom vytvorenia priaznivého prostredia pre rozvoj kreatívneho talentu, netechnologických inovácií v rámci IROP. Na základe hodnotenia SWOT analýzy a stanovenia potrieb boli vybrané len tie aktivity, ktoré priamo súvisia s naplnením stanovenej priority a špecifického cieľa.

Opatrenia PRV:

3.1.1. PRV Podpora na investície do vytvárania a rozvoja nepoľnohospodárskych činností (kód opatrenia 6 - Rozvoj poľnohospodárskych podnikov a podnikateľskej činnosti, podopatrenie 6.4.)

3.1.2. PRV Podpora investícií do lesníckych technológií a spracovania, do mobilizácie lesníckych výrobkov a ich uvádzania na trh (kód opatrenia 8 – Investície do rozvoja lesných oblastí a zlepšenia životaschopnosti lesov, podopatrenie 8.6.)

Doplňujúce opatrenia nezahrnuté do stratégie CLLD:

3.1.3. PRV Podpora na investície do poľnohospodárskych podnikov (kód opatrenia 4 - Investície do hmotného majetku, podopatrenie 4.1.)

3.1.4. PRV Pomoc na začatie podnikateľskej činnosti pre mladých poľnohospodárov (kód opatrenia 6 - Rozvoj poľnohospodárskych podnikov a podnikateľskej činnosti, podopatrenie 6.1. podľa PRV)

3.1.5. PRV Pomoc na začatie podnikateľskej činnosti na rozvoj malých poľnohospodárskych podnikov (kód opatrenia 6 - Rozvoj poľnohospodárskych podnikov a podnikateľskej činnosti, podopatrenie 6.3. podľa PRV)

Opatrenia IROP:

3.1.1. IROP Zakladanie nových a podpora už existujúcich mikro a malých podnikov, (ŠC 5.1.1. Zvýšenie zamestnanosti na miestnej úrovni podporou podnikania a inovácií)

3.1.2. IROP Zakladanie nových a podpora už existujúcich samostatne zárobkovo činných osôb (ŠC 5.1.1. Zvýšenie zamestnanosti na miestnej úrovni podporou podnikania a inovácií)

Doplňujúce opatrenia nezahrnuté do stratégie CLLD:

3.1.3. IROP Podpora dopytu po kreatívnej tvorbe (ŠC 3.1. Stimulovanie podpory udržateľnej zamestnanosti a tvorby pracovných miest v kultúrnom a kreatívnom priemysle prostredníctvom vytvorenia priaznivého prostredia pre rozvoj kreatívneho talentu, netechnologických inovácií)

3.1.4. IROP Umožnenie prístupu k hmotným a nehmotným aktívam MSP v kultúrnom a kreatívnom sektore pre účely tvorby pracovných miest (decentralizovaná podpora) (ŠC 3.1. Stimulovanie podpory udržateľnej zamestnanosti a tvorby pracovných miest v kultúrnom a kreatívnom priemysle prostredníctvom vytvorenia priaznivého prostredia pre rozvoj kreatívneho talentu, netechnologických inovácií)

Doplňujúce opatrenia nezahrnuté do stratégie CLLD:

Iné opatrenia:

3.1.1. OP Ľudské zdroje Zvýšiť zamestnanosť, zamestnateľnosť a znížiť nezamestnanosť s osobitným dôrazom na dlhodobo nezamestnaných, nízko kvalifikovaných, starších a zdravotne postihnuté osoby (Prioritná os 3. Zamestnanosť, IP 3.1., ŠC 3.1.1.)

3.1.2. OP Ľudské zdroje Zlepšiť prístup na trh práce uplatnením účinných nástrojov na podporu zamestnanosti, vrátane podpory mobility pre získanie zamestnania, samostatnej zárobkovej činnosti a aktivít vo vidieckych oblastiach (Prioritná os 3. Zamestnanosť, IP 3.1., ŠC 3.1.2.)

3.1.3. OP Ľudské zdroje Zlepšením podmienok pre zosúladenie pracovného a rodinného života zvýšiť zamestnanosť osôb s rodičovskými povinnosťami, najmä žien (Prioritná os 3. Zamestnanosť, IP 3.2., ŠC 3.2.1.)

3.1.4. OP Ľudské zdroje Zvýšenie účasti najviac znevýhodnených a ohrozených osôb v spoločnosti, vrátane na trhu práce (Prioritná os 4. Sociálne začlenenie, IP 4.1., ŠC 4.1.1.)

3.1.5. OP Ľudské zdroje Zvýšiť mieru zamestnanosti MRK v subjektoch sociálnej ekonomiky v územiach s prítomnosťou MRK (Prioritná os 6. Technická vybavenosť v obciach s prítomnosťou MRK, IP 6.2., ŠC 6.2.1.)

3.1.6. OP Výskum a inovácie Nárast vzniku nových, konkurencieschopných MSP (Prioritná os 3. Posilnenie konkurencieschopnosti a rastu MSP, IP 3.1., ŠC 3.1.1.)

Priorita 4.: Efektívna činnosť MAS

Špecifický cieľ 4.1.: Zvýšiť efektívnosť činnosti MAS vrátane propagácie a sietovania

Priorita 4. a Špecifický cieľ 4.1. boli stanovené v nadväznosti na SWOT analýzu z ktorej na základe hodnotenia pracovných skupín vyplynula potreba č. 3. Vytvoriť nové pracovné miesta pomocou podpory miestneho podnikania rôznych oblastí.

Odôvodnenie výberu priority 4. a špecifického cieľa 4.1.:

K efektívnej implementácii stratégie CLLD a k bezproblémovému chodu MAS RUDOHORIE, o. z. je nevyhnutná realizácia tohto opatrenia.

Špecifický cieľ 4.1. má v rámci PRV príspevok k fokusovým oblastiam 1A, 2A, 2B, 3A, 6A, 6B a sekundárne k oblasti 5C. V rámci IROP má príslušnosť k špecifickým cieľom 5.1.1. Zvýšenie zamestnanosti na miestnej úrovni podporou podnikania a inovácií.

Špecifický cieľ 4.1. bude okrem opatrení v rámci stratégie CLLD napĺňaný aj prostredníctvom ďalších **doplňujúcich opatrení** vybraných v súlade so stratégiou CLLD MAS RUDOHORIE, o. z., ktoré budú financované z iných zdrojov. Tieto opatrenia nie sú zahrnuté do stratégie CLLD ale voči vybraným opatreniam zahrnutým do stratégie CLLD pôsobia koherentne a komplementárne.

Opatrenia PRV:

4.1.1. PRV Podpora na prevádzkové náklady a oživenie (kód opatrenia 19 – Podpora na miestny rozvoj v rámci iniciatívy LEADER (MR VK – miestny rozvoj vedený komunitou), podopatrenie 19.4.))

Opatrenia IROP:

4.1.1. IROP Financovanie prevádzkových nákladov MAS spojených s riadením uskutočňovania stratégií CLLD (ŠC 5.1.1. Zvýšenie zamestnanosti na miestnej úrovni podporou podnikania a inovácií)